

單元 2

百年校史

伟大的吉华

伟大的母校，你为华教，
经年不改色，薪灯万古照。
伟大的吉华，有你树开花，
如果没有你，我变烂泥沙。
爱吾吉华，为校争光，
牢记校训，切莫相忘。
今朝共庆，同聚一堂，
提起沧桑，泪满盈眶。
拭去泪水，爱校护航，
扛起校旗，迎向骄阳。

黄浪万

吉华学校百年大事记

年份	事件
1911 年	革命同盟份子先成立中华阅书报社，稍后筹设中华学校，创办人包括傅荣华、林天奇、李启明等。
1912 年	4月17日，中华学校举行开学礼，借用福建会馆授课，首任校长张子颖，首任总理林自有。
1918 年	广东会馆创办南华女校，在会馆内授课①。
1925 年	在陈英担先生的领导下，成立建委会，购置甘光毗叻校地及一座旧楼，经过修葺后，为中华学校校舍。
1927 年	南华女校易名南华学校，男女生兼收。
1928 年	陈英担继续领导学校进行第二期建校工程，增建礼堂及四间教室。
1929 年	福建会馆开办福建女校（即中华女校），开始时只办初小，后来增办高小。
1935 年	中华学校、南华学校及福建女校合并，易名为华侨学校。首任校长是王植原先生，学生激增至六百名，除甘光毗叻校舍外，亦借用福建会馆及广东会馆上课。
1937 年	中国发生“七七卢沟桥”事变，本校董事、师生及华侨社会人士响应筹赈会号召，发动募捐，救济事变难民伤兵。
1938 年	成立以陈荣树先生为首的建委会，计划购置甘光毗叻校舍左侧楼房及空地，兴建校舍。 秋季，创办初中部，学校易名为华侨中小学校，校长郑祖谋。学生分别在四个地点上课，即以甘光毗叻校舍为总校、同时借用福建会馆、广东会馆及金兰社为分校。
1940 年	在建委会会长陈荣树先生主导下，购买甘光毗叻校舍左侧楼房及一片空地，面积三万余英尺，把原有旧楼房改建为教室，空地兴建篮球场和一座羽球场。修建工程完成后，全部学生搬入甘光毗叻校舍上课。
1941 年	6月15日，举行第一届初中三毕业典礼，只有6名学生毕业。 11月，第一次出版建校纪念刊，内容充实，是珍贵的校史文献。 年底，日军入侵，占用校舍，学校文件和教具全部被毁。
1941–1945 年	本校师生参加抗日活动，不少教师、学生和董事被捕入狱。十余师生被杀或经不起酷刑而身亡。 日本军政府在甘光毗叻校舍开办日文学校，陈海梅老师冒着被抓的危险，暗中偷教学生学习中文。
1945 年	日本投降，本校于10月10日复办小学，时为蒋信豪长校。
1947 年	荣渭生长校，重新创作校歌，延用至今。 战后学生人数激增，教室不敷应用，董事部向政府借用吕蒙甲拜门牌十四号日本人货仓作为临时教室。

1948 年	1948 年，复办初中班，人数仅 30 人。全校学生人数 1 千 6 百多名。
1949 年	重组建校委员会，陈荣树先生担任主席，积极筹款。
1950 年	在甘光峇鲁购地一段，面积 12 万 8 千多方尺。7 月 30 日，恭请吉打苏丹殿下为新校舍奠基。
1951 年	9 月 1 日，完成礼堂一座，课室 22 间，恭请吉打州摄政王东姑耶谷主持开幕典礼。
1953 年	完成图书馆，科学馆，教师宿舍及食堂等建设。这期间陈荣树献捐学校比邻地皮一片约一万余方尺，时值六千元。
1954 年	重组建校委员会，陈荣树先生担任主席，计划分 4 期重建甘光吡叻校舍。
1956 年	增办高中部。
1957 年	全国华文中学爆发学潮，本校亦受波及。 董事部购买峇卡峇达地皮一块，准备兴建中学，后因政府征用地段，计划不成。
1958 年	小学部接受政府全部津贴后一分为三：即华侨 H 校，华侨 K 校，在甘光吡叻校舍分上下班上课；华侨 S 校在甘光峇鲁校舍在下午班上课，三校同一董事会，行政独立。 华侨中学部在甘光峇鲁总校上午班上课。年底，举行首届高三毕业典礼。
1959 年	分四期重建的甘光吡叻校舍全部竣工，耗资约 25 万余元。 董事部购买新路惹兰伦坡地皮一段，计划兴建校舍，打算校舍建成后，让华侨 S 校迁入上课。
1960 年	华侨校友会获准成立。
1961 年	全国华文中学生反对改制，本校同学柯良德、黄国南遭内安法令扣留两年。前一年，遭受同等命运者有：李芳腾、锺锡金。
1962 年	华侨中学接受政府全部津贴，成为华侨国民型中学，另在下午设立吉华独立中学，以容纳超龄生。
1963 年	奉命将校名“华侨”更改，几经争取，方以“吉华”为名。
1964 年	尚在兴建中惹兰伦坡新校舍转让给吉华独中，部分吉华独中班级今年开始迁入惹兰伦坡校舍上课。 三校合并 30 周年，五校联合举办隆重庆祝会，订 7 月 31 日为校庆日，并出版特刊以志其盛。
1965 年	惹兰伦坡新校舍竣工，吉华独中全体学生迁入上课。 因中学入学考试取消，吉华国中学生人数激增。
1970 年	由董事部购置校地，政府拨款兴建的吉华国中港口路新校舍竣工，8 月间启用，为吉华国中总校，甘光峇鲁校园为吉华国中分校。
1974 年	吉华国中开办大学先修班。

1979 年	吉华独中非营利有限公司获准注册。较后成功园吉华独中校地及先贤购置的校产皆获准注册在吉华独中非营利有限公司名义下。 8月29日，恭请吉打州苏丹殿下主持港口路吉华国中新校舍开幕典礼，并出版新校舍落成纪念特刊。
1983 年	教育部副部长拿督陈忠鸿医生宣布批准吉华国民型中学二校成立。
1984 年	董事部经过多年交涉，以峇卡峇达校地与政府交换，取得成功园一块约4.7依格新校地，开始积极计划兴建吉华独中新校舍。
1985 年	吉华二校正式开课，开办四班预备班，暂时借用港口路吉华国中学校舍在下午时段上课。
1989 年	吉华独中第一期新校舍工程竣工，包括28间课室、3间科学室以及电脑室、视听教育室、语言实验室等，耗资二百万元。8月间，全体师生迁入成功园的新校舍上课。新校舍亦设有学生宿舍。
1995 年	于1993年动工的吉华独中第二期新校舍建竣，耗资300余万元。
1996 年	我国前首相敦马哈迪医生为吉华独中主持落成开幕典礼。
1999 年	开办已经15年而一直停留在初级中学阶段的吉华二校终于获准开办中四班，翌年成为完整中学。
2000 年	原在甘光峇鲁校园上课的吉华国中分校生全部迁入港口路总校校园上课，吉华二校师生则离开总校迁入甘光峇鲁校园，开始在上午时段上课。
2004 年	经过董事部20年锲而不舍，积极争取，由政府出资兴建，位于丰富园的吉华二校校舍，终于竣工。年中，吉华二校师生迁入新校舍上课。吉华S校由下午班改为上午班在甘光峇鲁校园上课。
2005 年	成立吉华K校建校委员会，由刘国坚先生担任建校委员会主席。林纹毅局绅与刘国坚先生合资的吉华发展有限公司捐献吉华二校比邻4.4依格地皮，作为吉华K校新校地。
2007 年	吉华K校新校舍竣工，建筑经费300余万元，由家长、校友、董事及广大社会人士热心捐助。
2008 年	新学年开始，吉华K校迁入新校舍上课。吉华H校继续留在甘光吡叻校园。
2011 年	吉华校友会联合吉华六校热烈庆祝吉华100周年纪念，并出版《吉华百年》纪念特刊，以志其盛。

① 根据张警醒记载南华女校创办于民国7年（见张警醒撰写〈本校史略〉，刊于《马来亚吉礁华侨中小学校建校纪念刊》，1941年出版）。广东会馆出版之特刊则记载南华女校创办于1923年。